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Разработването на системи за опазване на околната среда във водните пространства е 

актуален и значим проблем. Дължи се многобройните нерешени въпроси, възникващи поради 

антропогенните и природните промени, които в редица случаи са недостатъчно 

контролируеми и неефективно управляеми. Могат да се решат чрез създаването на 

електронни атласи от навигационни карти, по параметри и модели на климатичните 

изменения на средата, включително замърсявания, каквито са нефтени разливи във водните 

обекти.  

Проблемът е значим в национален и международен мащаб, тъй като не могат да се 

дефинират абсолютно точни стационарни граници на природата. Той се пренася и 

разпространява, влияе от едни на други природни системи, предава се от природни на 

урбанизирани и социално – икономически системи. 

В резултат на установеното състояние на проблема са точно дефинирани целта и 

задачите на дисертацията. Задачите следват правилно ориентирана последователност на 

„обща методология - разработване на информационна система - методики” и въз основа на 

тях изследване на създадената система. 

Авторът Татяна Любенова Жекова много точно е формулирала целта на дисертацията. 

Поставя ограничения на постигането й, които допринасят за доуточняване на областта на 

изследването. Както се отбелязва в дисертацията, средата е специфичен разнообразен обект 

и се налага създаване на модели за всеки неин вариант. За да се отговори на тази специфика 

поставената цел заслужава да бъде развита и приложена.  

Възприета е подходяща структура на дисертацията.  
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Установявам, че се познава достатъчно пълно състоянието на проблема. Обхванати са 

166 литературни източника. От основния авторски текст се разбира личната позиция на 

Татяна Любенова Жекова. Всички факти свързани с досегашните постижения по проблема на 

изследването се анализират и се разбира авторското становище. Този подход позволява да 

се изведат точно и пълно четирите задачи на изследването, които са обоснован финал на 

първа глава на дисертацията. 

Постановките и решенията на задачите на изследването са убедителни. Разбира се 

достоверността и последователността в съжденията на автора. Лесно се установява, че  

Татяна Любенова Жекова е овладяла научната методология и може да провежда 

задълбочени научни изследвания.  

Формулираните научно - приложни, методични и приложни приноси, изложени преди 

заключението, напълно съответстват на решените в изследването задачи. Доказват се пълно 

и аргументирано. 

Поради комплексността на проблема, на целта и задачите се разработва система от 

методики за създаването на единната екологична система на националните водни 

пространства с навигационно значение. 

Дисертацията като цяло бих определил като научен резултат, който се постига чрез 

обосновани и доказани решения на частни задачи, които се обединяват в цялостна система 

за водните пространства в страната. 

Изградените модели се използват целенасочено за решаване на задачите на 

изследването.  Чрез тях подходящо се избират на места за аквакултури, за изграждане на 

хидротехнически съоръжения, за  пренос на наноси в реките, за оценка динамиката на 

различните видове среди и проследяване на климатичните фактори в реално време.  

Тези модели имат пряко и значимо приложение освен в тези области и в  проследяване 

на трафика на кораби,  движението на полетите,  нефтени замърсявания и други събития с 

екологична важност. 

 Бих класифицирал моделите като доказани тези, които се построяват чрез научна 

обосновка и критично отношение към публикуваните досега резултати на други автори. 

Считам, че могат да бъдат определени и като решаване на съществуващи проблеми с 

нови средства. 
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В процеса на изследването Татяна Любенова Жекова допринася за развитие на 

специфичния понятиен апарат в системите за опазване на околната среда. Проверяват се 

чрез анализ на закономерностите, които се използват в моделирането на средата и при 

създаването на единната екологична система.  

Много точно и професионално са систематизирани факторите на средата и методите за 

обработка на данните от мониторинга на националните водни пространства с навигационно 

значение.  

Разкриват се, проверяват се и се получават потвърдителни резултати за факторите, 

въздействащи на отделни обекти в системата „водни пространства с навигационно значение 

– човек” и теоретичните методи на изследване. Съпоставянето и оценяването от автора на 

методите за опазване от замърсявания и за обработване на данни от мониторинга, има не 

само научна стойност, но и методична. Може да бъде внедрена в обучението на специалисти 

в областта на околната среда. 

Докторантът прави теоретични обобщения и предлага решения на съществени 

проблеми, които са обхванати от глобалната цел на дисертацията. Не се формулира нова 

научна област и теория, но се създават научни предпоставки за по-нататъшно развитие, 

което може да стигне до такива резултати.  

Създадената система от методики за изграждане  на единна екологична 

информационна система на националните водни пространства с навигационно значение 

включва пет методични решения, които са с научно – приложна и методична стойност. Всяка 

от методиките е детайлно съставена, като авторът е вложил не само конвенционалните 

елементи, но и свои разбирания и детайли, които ги правят разбираеми за потенциалните 

потребители и приложими.  

Значимият акцент и принос - единната екологична система на националните водни 

пространства с навигационно значение е оригинална разработка, която ще допринесе за 

научното развитие на системите за опазване на околната среда в страната и чужбина.  

Предварително авторът се обосновава, а не се ориентира директно в разработването й. 

Преценена е функционалността на съществуващия мониторинг в националните водни 

пространства с навигационно значение. Разкрити са предпоставките за създаване на единна 

екологична система и е създаден неин модел. Дефинирани са условията, бази данни от 
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стойностите на факторите и параметрите на националните водни пространства с 

навигационно значение.  

Чрез анализ на теоретични и експериментални данни са разкрити комплекс фактори и 

параметри, които влияят върху националните водни пространства с навигационно значение. 

Успешен научен резултат е единната екологична система. Тя е „венеца” на дисертацията и 

има научно - приложно и практическо значение. 

Дефинирани са изводи, които също са своеобразна спецификация и съдържание на 

професионално изпълнена работа. 

Разработването на симулационни модели за приложение на единната екологична 

информационна система и експериментално изследване на тяхната ефективност е проверка 

на тезите, които са заложени в замисъла на изследването. Считам, че това е апробация, 

която недвуслено доказва правотата на докторанта в цялостното изграждане на 

дисертацията. 

Приложни резултати са установяването на потенциалните места за монтаж на 

хидротехническо съоръжение, съобразени с типа на съоръжението, ограничителните 

фактори, определяне типа на хидротехническото съоръжение в зависимост от 

предназначението му, определянето на акватория се съобразяват внимателно и точно.  

Отчитането на икономическата, конструктивната и екологичната гледна точка при 

построяване на хидротехнически съоръжения в крайбрежните морски акватории позволява 

оптимизация, която е достатъчно аргументирана. Предвидени са три етапа, които са развити 

в достатъчна прецизност. Графичните модели и аналитичните съображения целят да се 

изберат решения.  

Проведеният експеримент показва, че възможността за времево и пространствено 

представяне на данните в ЕЕГИП значително улеснява и ускорява вземането на решения при 

използването на природните ресурси. 

Въвеждането на модела за избор на акватория за монтаж на подводен риф в ЕЕИС и 

по-подробни изследвания за параметрите на средата ще позволи по - цялостна оценка на 

взаимодействията на антропогенното замърсяване на Големия Бургаски залив и ефекта от 

пречистването им чрез подводния риф.  
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Специфичните хидрографски и хидроложки условия са предпоставка за изграждане 

концептуален модел за разпространеието на нефтен разлив в реални условия за всеки 

отделен воден обект. В дисертационния труд е изследвано едно от приложенията на ЕЕИС 

чрез разработване на методика и симулационен модел за разпространение на нефтен 

разлив.  

Анализът на факторите, параметрите и процесите, въздействащи върху системата 

„нефт/нефтопродукти – ВПНЗ“ е последователен и аргументиран. В зависимост от времето на 

попадане в речната и морската среда факторите, влияещи на нефта и нефтородуктите са 

разделят в зависимост от времето от началото на разлива.  

Създадения оригинален компютърен модел за поведението на нефта попаднал в 

националните водни пространства с навигационно значение за Република България има 

научно – приложна стойност, а не е само „инструмент”, тъй като алгоритмите са  доказани 

чрез научни методи. Точно са подбрани параметрите на модела, след това се създава 

подходящ електронен атлас и се симулират процесите. Получават се достатъчно точни за 

практиката визуални интерпретации, които представят нефтените разливи. 

Докторантът Татяна Любенова Жекова успешно е систематизирала резултатите, което 

личи от заключението. То е правилно оформено като обобщение на постигнатото.  В него 

намирам методични и научни формулировки. 

Разработката е завършен научен труд. Той следва последователна изследователска 

логика.  

Дисертацията е лично дело на Татяна Любенова Жекова, което се потвърждава от 

характерния стил на изложение в основния авторски текст, от съжденията и проникването в 

детайлни на проблема. Този извод се доказва и от личните ми впечатления. 

Резултати от дисертацията са внедрени и е създадена конструкция на изкуствен 

подводен риф. Убеден съм, че с времето постиженията на докторанта ще намерят редица 

други приложения. 

Авторефератът е съгласно изискванията и отразява автентично основния авторски 

текст. 
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Основна част от резултатите от дисертацията са публикувани. Това ми показва, че 

научната общност приема постиженията, което е положителен показател за тяхното 

значение.  

Критичните ми бележки са: 

1.Има разлика в броя на публикациите посочени на с. 138 от дисертацията и 

съпровождащите документи. 

2. Следва да се дефинира по-ясно перспективността и насоките за бъдещи изследвания, 

които да доведат до усъвършенстване на  резултатите от дисертацията. 

 3. Подходящо би било  наблюдаваният нефтен разлив, който е описан на с.112-114, да 

е документиран чрез снимки, което ще е още едно  доказателство за съжденията на 

докторанта. 

 4. На някои места в дисертацията са допуснати дефиниции, които са по – подходящи за 

учебници или учебни пособия, тъй като са общоизвестни. 

Дисертационният труд на Татяна Любенова Жекова е завършен научен труд. Той е 

теоретично обобщение и експериментално изследване на значим проблем за опазването на 

околната среда.  

Татяна Любенова Жекова използва съвременни научни методи. В процеса на 

разработване на дисертацията тя показва, че ги е овладяла. 

Дисертацията е с ясно изразени научно – приложни, методични и приложни  приноси. Те 

са оригинални и са с достатъчна степен на валидност за изследвания проблем.  

Резултатите от дисертацията допринасят за развитието на теорията и практиката на 

системите за опазване на околната среда. Направлението на изследването е перспективно и 

може да се развива от Татяна Любенова Жекова в бъдещата й научна дейност. 

Забележките и препоръките не променят посочените достойнства на дисертацията. 

Докторантът Татяна Любенова Жекова се изявява  като учен със собствен облик и 

постижения. Заслужава да й бъде присъдена образователната и научна степен «доктор». 

Давам положителна оценка на дисертацията на Татяна Любенова Жекова на тема  

„Разработване и изследване на екологична система на водните пространства с навигационно 

значение”.  Дисертацията отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния 

състав и Правилника за приложението му. 
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На основание на изложеното предлагам на членовете на Научното жури да присъдят на 

Татяна Любенова Жекова образователната и научна степен „доктор” по научна специалност  

„Системи и устройства за опазване на околната среда“. 
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